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Sažetak: U okviru svake kulturne zajednice obredi se ubrajaju u najvidljivije i najmanifestnije elemente. Obredi i 
rituali su svuda oko nas i prepoznajemo ih u načinima obraćanja Bogu, komuniciranja s drugima, načinima na koje 
jedemo hranu ili pijemo vodu. Koliko god išli unazad u ljudsku povijest, primijetit ćemo manje ili više razvijene 
forme rituala. Sama riječ ritual sugeriše neku vrstu ponavljanja, čak dosade i banalnosti. Međutim, rituali imaju 
tu ulogu da u svijetu stalnih mijena sačuvaju neku sigurnu tačku, os koja će garantovati ravnotežu. Rad predstavlja 
teorijsko istraživanje značaja i uloge rituala u religijskom i kulturnom sklopu kao i načine na koje rituali obavljaju 
svoju presudnu funkciju. U radu dokazujemo da su rituali praktični izraz svake religije. Svakako, okosnica religije 
jesu njen svjetonazor i sistem vrijednosti koji predstavljaju primarne sadržaje svake kulture. Međutim, rituali služe 
da se ta apstraktna učenja iskazana u teorijskim formulacijama pretoče u realan život i diseminiraju u zajednici. 
Stoga su rituali i najopćenitija forma memotehnike i kulture pamćenja kojim struji i transgeneracijski se prenosi 
sjećanje jedne zajednice. Rituali su zgusnuta forma simbola pa je njihovo dekodiranje i razumijevanje od suštinske 
važnosti za adekvatnu primjenu rituala. Stoga su rituali u nekim elementima slični umjetnosti koja također koristi 
jezik simbola kako bi prenijela stanovite poruke koje se drugim putem i pojmovnim jezikom teško mogu razumjeti. 
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Uvod
Koliko god duboko putovali u ljud-

sku povijest, ona nam svjedoči da religija 
predstavlja jedan od ključnih elemenata 
ljudskog života. Još od najstarijih tragova 
o ljudskom postojanju imamo dokaze 
o nekim formama religioznosti koje 
su rezultat ljudske potrage za svetim i 
dubljim smislom vlastite egzistencije. 
Tajna rođenja i smrti, izazovi bolesti 
i siromaštva i druge granične životne 
situacije vodili su ljude do prepozna-
vanja vlastite nemoći i Božije svemo-
ći, ma kako ga imenovali. U pojavnom 
značenju rituali predstavljaju neke od 
najmanifestnijih i najvažnijih eleme-
nata svake religije. Svaka religija i sva-
ka kultura iznjedrile su neke osobene 
forme rituala kojima nastoje osigurati 

vlastito trajanje i diseminaciju unutar 
zajednice. Poznata izreka “sve dok znaš 
kuda ideš, nisi zalutao” (S. H. Nasr) go-
vori da je poznavanje svrhe i konačnog 
cilja pretpostavka ispravnog puta. Me-
đutim, za kulturološko razumijevanje 
obreda i uzimanje punih plodova reli-
gijske prakse nužno je poznavati pozi-
ciju i ulogu rituala u religijskom sklopu. 
Ova tema je tim važnija jer mnogim 
vjernicima, pa i onim kojima je religija 
profesionalno i životno opredjeljenje, 
izmiče iz vidokruga stvarno značenje 
obreda, njihova svrha i uloga u religij-
skom i kulturnom horizontu. Samim 
tim nisu u stanju do kraja iscrpiti sve 
koristi koje sa sobom rituali donose. U 
kontekstu obreda islama konačni cilj je 
čišćenje duše i Allahovo, dž. š., zado-
voljstvo. Međutim, rituali nisu vezani 

samo za religiju nego imaju daleko šire 
značenje i primjenu. Svaka kulturna 
zajednica, neovisno o tome koju vrstu 
svjetonazora baštini, prakticira neku 
formu ritualnih ponašanja. Stanovite 
rituale prakticiraju i sekularne ideolo-
gije kao i životinjske zajednice koje ta-
kođer imaju neke vidove rituala. Stoga 
je razumijevanje religijskih rituala ne-
raskidivo povezano s ritualima u svim 
drugim oblicima i formama kulturnog 
života. Razumijevajući značenje vla-
stitih rituala možemo doći do boljeg i 
potpunijeg razumijevanja rituala kao 
univerzalno ljudske djelatnosti. 

Sve ovo jasno ukazuje na značaj ritu-
ala u kulturnom sklopu i obavezuje nas 
na njihovo razumijevanje i tematiziranje. 

Pitanja koje ćemo naznačiti u 
našem radu jesu: Šta su obredi? Šta 
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“radimo” kad obavljamo određene ri-
tuale? Šta je smisao i svrha tog čina i 
radnji tog reda? Kako te radnje utječu 
na čovjeka i njegovu pozitivnu trans
formaciju i duhovnu katarzu? Šta 
jeste krajnji cilj obreda? Da bismo 
dospjeli do odgovora na naznačena 
pitanja, morat ćemo barem ukratko 
razjasniti glavne elemente religije i 
kako ona funkcinira. 

Složenost religijskog sklopa 
Nijedna religija ili kultura, ma 

kako primitivna bila, nije tako jedno-
stavna kako se na prvi pogled može 
činiti. Svaka religija ima nekoliko 
neizostavnih elemenata posloženih 
u manje ili više koherentnu cjelinu. 
Mit, etos, vjera, kult, ritual, simboli, 
molitve, hram, posvećene osobe, sve-
ta mjesta, sveto vrijeme, samo su naj-
važniji elementi svake religije. Mada 
svi elementi nemaju istu specifičnu 
težinu, svi oni služe istoj svrsi i u tom 
cilju podupiru jedan drugog. 

“U cjelokupnom religijskom sklo-
pu mit ili sveta priča najvažniji je 
element svake religije. On služi za 
objašnjenje postanka svijeta i čovje-
ka i kao takav nudi tako potreban 
smisao ljudskom životu i neminov-
nim patnjama. Pod mitom religio-
lozi ne podrazumijevaju netačno ili 
lažno vjerovanje. Mitovi, za razliku 
od legendi, bajki i basni, sadrže oso-
beni prizvuk svetog i sakralnog. Po-
moću tih svetih priča ljudi razumiju 
prirodu, kosmos, značenje i smisao 
života, ili porijekla zla i patnje. Mi-
tovi predstavljaju simboličke stavove 
o značenju i smislu života na ovom 
svijetu”. (Vukmanović, 2004:6774) 
Oni iskazuju svjetonazor i ideologi-
ju određene zajednice. Mitovi nude 
duhovni smisao i odgovore na ona 
pitanja na koja logos i ljudski razum 
nisu niti će ikada biti u stanju po-
nuditi odgovor. Dobar ljekar može 
dati ispravnu dijagnozu neke bolesti. 
Ponekad i potreban lijek. Ali nikada 
ne može objasniti smisao tragedije 
i svrhu ljudskog života. Na ta pita-
nja odgovore može ponuditi vjera i 
mitovi koje sa sobom nosi. Mitova 
ima raznih, ali svi oni imaju jednu 

ulogu, a to je isticanje životnih pi-
tanja i vrijednosti u životu i druš-
tvu o kojem je riječ. “U njima su 
često dramatički prikazani važni 
problemi života i smrti, čovjekova 
postanka i smisla njegova života.” 
(Douglas, 1987:39) Sintagmu “tra-
ganje za smislom” prvi je upotrijebio 
Viktor Frankl pokušavajući objasniti 
činjenicu neobičnog preživljavanja 
jednih i smrti drugih u njemačkim 
koncentracionim logorima. Frankl 
dokazuje da čovjek uvijek nastoji do-
segnuti smisao i iznova kreće u po-
tragu za smislom. Upravo ta volja za 
smislom je univerzalna antropološka 
činjenica koja pripada svim ljudima 
i svim epo hama. (Frankl, 1981:27) 
Tu se korijene razlozi nečije lične 
sreće, mada živi teško, ili nesreće, 
mada oku promatrača izgledao sret-
no i zadovoljno. Upravo tu zadaću 
u ljudskom trajanju podaruje vjera 
i konkretno učenje o Bogu. 

Pored mita, ethos ili sistem vred-
nota je sljedeći bitan element svake re-
ligije. Vrednote predstavljaju “ono što 
određuje smisao ljudskim činima, ono 
poželjno, idealno, čemu ljudi određe-
ne kulture teže”. (Kale, 1977:76) Vri-
jednosti predstavljaju bipolarnu skalu 
poželjnog – nepoželjnog, dobrog – 
lošeg, prihvatljivog – neprihvatljivog. 
Vrijednosti označavaju samu srž kul-
ture, poželjna stanja stvari te se mogu 
klasificirati na više ili manje domi-
nantne. Općeprihvaćene vrijednosti 
predstavljaju društvene ideale koji se 
predstavljaju kao uzori. Nakon ovih 
elemenata slijede svi ostali elementi 
religijskog sklopa koji poput kule od 
karata podupiru jedan drugog. 

Religijske elemente ne možemo 
razumjeti izolirano, s obzirom na 
to da je riječ o cjelini sastavljenoj 
od dijelova. To je manje ili više slo-
žen sistem mitova, dogmi, obreda i 
ceremonija. Gledano izvana, svaka 
religija može izgledati kao nepro-
hodna šuma propisa i normi koje 
se teško mogu usvojiti i pretočiti u 
stvarni život. Međutim, i igranje šaha 
u teo rijskoj eksplikaciji može izgle-
dati nerazumljivo i nedokučivo. Tek 
kada se počne igrati šah uvidi se jed-
nostavnost sistema i lahkoća njegova 

usvajanja. Potrebno je dakle religiju 
manje teorijski razumijevati, a više 
praktično živjeti. 

Na ovom mjestu dolazimo do ri-
tuala kao bitnih elemenata religijskog 
univerzuma. Rituali ili obredi imaju 
iznimnu zadaću da svete istine vjere 
transformiraju u jezik razumljiv obi
čnom čovjeku. Što je bogatije obredo-
slovlje u kontekstu lične pobožnosti, 
i religija je u kulturološkom pogledu 
vitalnija i raskošnija. U najkraćem, ri-
tuali služe kao medij za interiorizira-
nje religijskog sentimenta, svjetona-
zora i vrijednosnog sklopa konkretne 
religije ili kulture. 

Značaj rituala
Prva i najvažnija manifestna, kon-

kretna i vidljiva forma svake religije 
jesu obredi. Svaka religija ima neku 
vrstu obreda ili svetih čini. Moguće 
je naći religiju bez hramova, ali ne i 
bez obreda. Istražujući ljudsku po-
vijest od najranijih dana, uočit ćemo 
postojanje nekih formi ritualnih rad-
nji. Kur’an kaže: “Eto tako: svakoj 
vjerskoj zajednici (koja je vjerovala 
u nas) odredili smo (žrtvovanje kao) 
čin obožavanja”. (ElHadždž:34) 
Dakle, obredi su univerzalna antro-
pološka činjenica, koja pripada svim 
ljudima i svim vremenima. Čak i ži-
votinje imaju neku formu rituala, s 
tom razlikom što su u životinjskom 
svijetu rituali instinktivno određeni, 
a ne kulturno uvjetovani, kao što je 
slučaj s čovjekom. Istina, postoje re-
ligije koje stavljaju akcenat na pravil-
no razumijevanje teologije i doktrine 
vjere, što je slučaj s kršćanstvom, i 
to imenujemo ortodoksijom. Postoje 
i religije u kojima se akcenat stavlja 
na ispravno izvršavanje obreda, i to 
nazivamo ortopraksijom, što je slučaj 
sa židovstvom1. Neku formu obreda 
i rituala posjeduju i sekularne ideo-
logije, kao i alternativni duhovni po-
kreti s korijenima u zapadnoj kulturi2. 

1  Islam na drugoj strani teži srednjoj pozi-
ciji gdje se nastoji postići balans između 
pravilnog izvršavanja i ispravnog doživ-
ljavanja vjere. (Vukmanović, 2004:72) 
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Ukratko, rituali su dio naše sva-
kodnevnice, bili toga svjesni ili ne. 

Sama riječi ritual često označava 
ponavljanje nekog vida ponašanja i 
tako nosi konotacije dosade, mo-
notonije, čak besmislenosti. Tako je 
ritual najčešće shvaćen kao navika, 
nešto što se u bihejvioralnom smi-
slu ponavlja na isti način. U najma-
nju ruku, to je uvriježena percepcija 
u popularnoj kulturi gdje se rituali, 
mit i kult potpuno pogrešno razu-
mijevaju. Međutim, upravo u toj ri-
tmici ponavljanja leži snaga i značaj 
rituala. Čovjek je okružen svijetom 
u kojem se svakodnevno odvijaju 
mijene. U tim permanentnim pro-
mjenama čovjek gubi ravnotežu i 
zato mu treba neka stabilna os za 
koju će se uhvatiti. U svijetu gdje je 
promjena jedina nepromjenljivost, 
potrebna je stalnost rituala koja će 
mu osigurati ravnotežu. 

Šta je ustvari svrha i smisao obre-
da u kulturološkom sklopu? Naime, 
oni su nužna poveznica između vje-
rovanja svake religije i svjetonazora 
svake kulture, na jednoj strani, i ži-
votne stvarnosti pojedinca, na dru-
goj strani. Jedno je nešto vjerovati, 
a sasvim drugo pitanje kako to vje-
rovanje pretočiti u stvarnost živo-
ta. Nema smisla uvjeravati sebe da 
ćete znati voziti automobil ako ste 
smo pročitali priručnik i napamet 
naučili saobraćajna pravila. Ne mo-
žemo naučiti slikati ili kuhati ako 
čitamo knjige ili recepte. Drugačije 
kazano, religija je manje to šta ljudi 
misle i u šta ljudi vjeruju, ali je više 
u tome šta ljudi rade i kako djeluju. 
(Armstrong, 2012:12) Rituali imaju 
zadaću da religijska teorijska učenja 
pretoče u praksu i utkaju ga u život 
pojedinca i zajednice. Obredoslovlje 
je, dakako, sastavni dio svake religije. 
To je vidljivi jezik vjere, jer “obredi 
vjeru, kao naše lično iskustvo istine 
Boga, prevode u život. Ritual je vre-
menski ulazak u nadnaravni svijet, 

preko njega se prenose važne svete 
poruke. Kroz različite obrede stječe 
se i duhovna i društvena ravnoteža, 
te gradi i afirmira vlastiti duhovni i 
kulturni identitet“3. 

Emil Dirkem religijske pojave 
prirodno svrstava u dvije osnovne 
kategorije: vjerovanje i obrede. Vje-
rovanja su stanja mnijenja i sastoje 
se od predodžbi, a obredi su odre-
đeni načini djelovanja. Između te 
dvije klase činjenica postoji razlika 
koja dijeli misao i pokrete. Prema 
Dirkemu, sva poznata religijska vje-
rovanja, bila jednostavna ili složena, 
pretpostavljaju klasifikaciju dva su-
protna roda, označena s dva izraza 
koji dobro odražavaju riječi profano 
i sveto. “Podjela svijeta na dva po-
dručja – od kojih jedno obuhvaća 
sve što je sveto, a drugo sve što je 
profano, jeste distinktivna crta reli-
gijske misli.” (Durkheim, 2008:91) 
Vjerovanje, mitovi, dogme ili legende 
su predodžbe ili sistemi predodžbi 
koji izražavaju prirodu svetih stvari, 
vrline i moći koje su im pripisane, 
njihovu povijest, međusobne od-
nose i odnose s profanim stvarima. 
“Svete stvari su one koje su zašti-
ćene i izolirane zabranama; profane 
su one na koje se te zabrane odno-
se i koje moraju ostati udaljene od 
prvih. Religijska vjerovanja su pre-
dodžbe koje izražavaju prirodu sve-
tih stvari i odnose koje odražavaju 
bilo jedne s drugima, bilo s profa-
nim stvarima. Naposljetku, obredi 
su pravila ponašanja koja propisuju 
kako se čovjek mora ponašati pre-
ma svetim stvarima”. (Durkheim, 
2008: 9596) Religija u svojoj biti 
ima tri elementa: 

1.  Teorijsko uvjerenje čovjeka u 
postojanje natprirodnog svi-
jeta i najvišeg bića; 

2.  Vjerovanje u mogućnost od-
nosa između natprirodnog i 
prirodnog svijeta koji je za 
čovjeka koristan; 

3.  Čovjekovo faktičko uspo-
stavljanje odnosa s natprirod-
nim svijetom, što se izražava 
u organizovanju kultura, ili 
vršenjem obreda ili rituala, u 
kojem vjernici ostvaruju sje-
dinjenje sa Svetim. 

Dakle, vjera u Sveto je teorijska 
strana religije, a odmah nakon toga 
slijede obredi, što je praktična stra-
na vjere4. 

“Mit je postajao stvarnost tek kad 
je utjelovljen u kulturi, u ritualima i 
ceremonijama koji su djelovali estet-
ski na vjernike, budeći u njima osjećaj 
svetog značenja i omogućujući im da 
pojme dublje tokove egzistencije. Mit 
i kult su bili do te mjere nerazdvojni 
da je u samoj nauci sporno šta dola-
zi prije: mitska pripovijest ili rituali 
koji je prate.” (Armstrong, 2007:18). 
Bez rituala religijska vjerovanja ne bi 
imala smisla. Ona bi ostala apstrak-
tna i primala bi se s nevjernicom, na 
način na koji za većinu nas muzička 
partitura ostaje nejasna, pa je treba 
instrumentalno interpretirati, kako 
bismo mogli doživjeti njenu ljepotu. 
Samim tim, istinsko vjersko osjeća-
nje se nikada ne može objektivizirati 
i konkretno ispoljiti, niti zadovolji-
ti i ispuniti isključivo kroz teoriju i 
mitsku priču. To je moguće jedino 
kroz ritual i obred kojim učenje o 
Bogu kao apstraktnoj ideji postaje 
živa vjera, ostvarujući aktivan odnos 
prema Bogu.

Prema nekim autorima, ritual je 
“oblik individualnog i društvenog 
ponašanja kojim se svjedoči i pri-
znaje robovanje Bogu i pomoću njih 
se učvršćuje svijest o Bogu. (Spahić i 
Hamzić, 2007) Međutim, nije svaki 
ritual povezan s Bogom i religijom. 
Rituali imaju daleko šire važenje za 
jednu kulturu od onog usko religij-
skog jer je “religija bit kulture, kultura 
je oblik religije”. (Gibellini, 1999:88) 
Prema Janu Assmanu, neki od naj-
starijih oblika kulturnog pamćenja 

2  Ilustrativna je pojava kulta slavnih osoba 
koji se javlja u zapadnjačkoj kulturi. U 
tom smislu važnu ulogu je imala prin-
ceza Diana i njena smrt nakon koje je 
značajan broj osoba išao u pravcu njene 
divinizacije. Ljudi su joj se počeli moliti, 

osnovana je i Crkva za Dianu i izdana 
je knjiga za koju se tvrdi da sadrži ka-
nalizirane poruke. (Patridge, 2005:360) 

3  Adnan Silajdžić, “Između vjerskog 
i naučnog taklida”, https://www.
preporod.info/bs/artic le/23518/

profdradnansilajdzicizmeduvjerskog
inaucnogtaklida (Dostupno 13.12.2021)

4  Miomir Petrović, “Mit, kult i ritual”, 
https://www.academia.edu/36350576/
MIT_KULT_I_RITUAL (Dostupno 
13.12.2021)
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jesu obredi i svetkovine. “Svetkovine 
i rituali redovitošću svog ponavljanja 
jamče za posredovanje i prenošenje 
znanja koje osigurava identitet, a time 
i reprodukciju kulturnog identiteta. 
Ritualno ponavljanje učvršćuje kohe-
renciju grupe u prostoru i vremenu.” 
(Assmann, 2005:66) Rituali, dakle, 
osiguravaju da se svjetonazor i sistem 
vrednota, kao kulturne okosnice i naj-
važniji sadržaji svake kulture, ucijepe 
u zajednicu. Oni služe za održavanje 
zajedničkog pogleda na svijet i stalno 
jačanje vrijednosnih i religijskih obra-
zaca koji su ključni ukoliko društvo 
želi da se održi kao stabilan sistem. 
(Vukomanović, 2004:68) Da bi jed-
na kulturna zajednica uopće ostala na 
okupu i sačuvala svoju koherenciju, 
neophodno je osigurati cirkulaciju 
značenja. Uz pomoć rituala i njihovog 
simbolizma čovjek teži jednoj formi 
koherencije i kontinuiteta, te se na 
taj način s generacije na generaciju 
prenosi sjećanje i osigurava identi-
tet jedne grupe. Bez sjećanja koje se 
prenosi ritualima nemoguće bi bilo 
doći do vlastitog samorazumijevanja, 
podsjeća nas Assman. 

Ritual i simbol 
Neki od bitnih obilježja ritua-

la jesu repetativnost i ponovljivost. 
Međutim, nije svako ponavljajuće 
ponašanje ritual. Potrebno je da bude 
formalno strukturirano i da nosi od-
liku simbolizma s obzirom na to da 
je “simbol najmanja jedinica rituala”. 
(Vukomanović, 2004:71) 

Prema Ivanu Cvitkoviću, rituali su 
“simbolične radnje koje se sastoje od 
obrednih sekvenci, formula, kretnji, 
predmeta i mjesta koje čine cjelinu”. 
(Cvitković, 2005:393) Ritual spada 
među najsloženije oblike simboličnog 
izražavanja koji uključuje riječi, zvu-
kove, pokrete, slike, predmete i ljud-
sko tijelo. Sve to zajedno se sažima 
i kondenzuje u jedinstveno kulturo-
loško i duhovno iskustvo. 

Simbolizacija je jedna od najva
žnijih osobina svih obreda. Zato je 
važno da razjasnimo ulogu simbola 
u religijskom i kulturološkom sklo-
pu, osobito u korelaciji s ritualima. 

Pitanju simbolizma u savremeno-
sti ne pridaje se odveć veliki značaj 
mada je od suštinske važnosti za oču-
vanje i jačanje svake religije i njenog 
upliva u individualnu i komunitarnu 
religioznost. Savremeni čovjek više 
misli u pojmovima nego u slikama 
i simbolima koji često postaju ne-
savladive zagonetke. Međutim, bili 
svjesni toga ili ne tokom cijelog ži-
vota uronjeni smo u svijet simbola. 
Nekada su to obične ljudske geste 
kao što je osmijeh, drugi put je riječ 
o nekom značajnom predmetu, osobi 
ili događaju. Sve može biti simbol i 
sve može biti predmet simbolizaci-
je. K tome, nužno je potcrtati da je 
ljudska kultura počela onog trenutka 
kada su ljudi počeli da pišu simbo-
le, slike ili slova kojim su iskazivali 
svoje strahove ili razumijevanje svi-
jeta potonjim generacijama. Ustvari, 
možemo s velikom dozom pouzda-
nosti kazati da se umjetnost i kultu-
ra općenito javila onog trena kada i 
sposobnost čovjeka da simbolizira. 
Valja nam napraviti razdiobu izme-
đu znaka i simbola. Simbol nije isto 
što i znak, zato što znak ukazuje na 
nešto konkretno i njegovo značenje 
ne ide dalje od njega samoga. Tako 
npr. možemo kazati saobraćajni znak, 
ali ne i simbol. Saobraćajni znak ili 
semafor, recimo, može biti i simbol, 
ali jedne epohe, vremena kojeg ži-
vimo, ali on kao takav ne može da 
podari dublja i višeslojna značenja. 
Nasuprot tome, simboli ne iscrplju-
ju svoje značenje u sebi već idu da-
lje i dublje pa se njihov simbolizam 
multiplicira i prenosi na neke druge 
događaje ili značenja. 

Simboli su oni segmenti svake 
religije putem kojih religija uspijeva 
da transformira pojedinca i da mu 
osigura komunikaciju s transcenden-
tnim. Bez simbola koji su sadržani 
u ritualima svake religije ova zadaća 
kao i mnoge druge bitne uloge reli-
gije bile bi onemogućene. “Religij-
ski simboli pomažu vjernicima da 
duboko razumiju svoju vjeru. Sim-
boli, također, objedinuju društvenu 
i osobnu dimenziju religije omogu-
ćujući pojedincu da dijeli zajedni
čko vjerovanje izraženo simbolima, 

dok mu istovremeno daju slobodu 
da pronađe u njima značenje samo 
za sebe.” (Douglas, 1987:39) Mogli 
bismo kazati da moć i snaga simbola 
leži u njegovom mobilizirajućem po-
tencijalu da ujedini vjernike u jednu 
zajednicu. Simbol omogućava stva-
ranje žarišta vjere i određenu razinu 
njenog razumijevanja koji je onima 
koji ne participiraju u njegovoj inter-
pretaciji nedostupan. Simboli imaju 
tu moć da u sebi sukusiraju cjeloku-
pni svjetonazor određene kulture. Oni 
sažimaju i iskazuju najviše vrijednosti 
u određenoj kulturi. Clifford Geertz 
tvrdi da sakralni simboli funkcionišu 
tako što sintetiziraju etos jednog na-
roda (nivo, karakter i kvalitet njego-
vog života, njegov moralni i estetski 
stil i raspoloženje) i njegov pogled 
na svijet (sliku koju on ima o samoj 
sadašnjosti, njegove najobuhvatnije 
ideje o poretku). (Gerc, 2008:138) 
Dakle, simboli sadrže jezgrovite pri-
kaze pogleda na svijet i etos jednog 
naroda ili zajednice.

Bilo da je riječ o nacionalnoj za-
stavi ili religijskom simbolu kao što 
je križ ili polumjesec, oni pričaju 
priču o cjelini jedne kulture i tu leži 
njihova mobilizatorska snaga. Zato 
se kod pripadnika određene kultu-
re javlja otpor kod omalovažavanja 
simbola njihove kulture. 

U kontekstu simbola važno je zna-
ti da nijedan obred ne govori samo 
ono što se vidi nego zahtijeva i de-
kodiranje radnji u skladu s vlastitim 
svjetonazorom i sistemom vredno-
ta. Sve što pripada nekom ritualu je 
simboličko i kao takvo se interpretira 
i tumači. Neka vrsta značenja ugra-
đena je u simboličke forme rituala i 
ono postoji čak i kada ga nismo svje-
sni. Dakle, svaka konkretna kultura 
ima svoje simbole i svaka kultura 
ima vlastitu interpretaciju simbola i 
obrednih radnji. Sama interpretaci-
ja određenog simbola ovisi o onome 
ko simbol dekodira. Primjer vjernika 
postrojenih na sabahnamazu može 
nekome poslužiti da simbolizira je-
dinstvo pred Bogom ili vojne redove 
koji vježbaju za napad. 

Odnos mita, rituala i simbo-
la je vrlo zanimljiv i višeslojan. 
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Jednodobno, mit i rutual su i sami 
svojevrsni sistemi simbola. Sva ova 
tri elementa imaju snažnu integra-
tivnu funkciju u društvenoj zajed-
nici. Oni imaju inkluzivnu ali i eks
kluzivnu ulogu, na način da jedne 
uključuju u jedno društvo ili religi-
ju, a druge isključuju. Oni uključuju 
one koji prihvataju njihovu inter-
pretaciju, a isključuju one koji ne 
uspijevaju da je dekodiraju. 

Temeljna uloga simbola jeste da 
predstavi nešto drugo, ili da podsje-
ti na nešto drugo. Simboli iskazuju 
određenu priču na jedan sažet i pre-
gnantan način i tu počiva njihova mo-
bilizatorska snaga. Religijski simboli 
su polivalentni i obično u sebi sadrže 
čitavu kosmologiju i sistem vrijedno-
sti određene religije. 

Bez svijesti o njihovom simbo-
ličkom značenju nijedan obred ne bi 
imao smisla te bi kao takav bio be-
skoristan, jer ne osigurava potrebno 
zanavljanje i cirkulaciju sjećanja. Hadž, 
naprimjer, jeste kruna ibadeta, ali ne 
samo to, hadž je i vrhunac religijskog 
simbolizma. Svaki segment hadža po-
red formalnog značenja treba motriti 
i u njegovim višestrukim simboličkim 
dimenzijama koje nam je tako bogato 
iskazivala sufijska literatura. Primje-
rice, kada čovjek oblači ihrame kao 
odjeću hadža, to mu može biti obi
čna odjeća kojom se štiti od hladnoće 
ili toplote. No za čovjeka vjerujućeg 
srca, ihram je odjeća smrti koju odi-
jevamo pred polazak na Drugi svi-
jet. Primajući u svijest ovo značenje 
i učitavajući u njih ovaj simbolizam, 
odijevanje ihrama zaprima odgojnu 
funkciju prvog reda. Svaki religijski 
obred treba čitati i razumijevati upra-
vo ovako, kroz simbole, a nikako kroz 
njihovo formalno značenje koje nao-
ko može biti krajnje prozaično, jed-
nostavno, a osobi koja ne učestvuje u 
njihovu semiotiziranju čak banalno. 

Moć simbola 
Nema sumnje, religija i bez po-

znavanja njenih skrivenih puteva i 
utjecaja daje svoje rezultate, neo-
visno o tome da li razumjeli nje-
nu bit ili ne. Na isti način na koji 

plivač ne može objasniti sve fizičke 
zakonitosti koje mu omogućavaju 
da pliva, ni religiozni ljudi često ne 
znaju objasniti kako funkcioniraju 
njihovi obredi i prakse, znaju samo 
da oni funkcioniraju5. 

Od samih početaka ljudskog po-
stojanja možemo uočiti tijesnu pove-
zanost između religije i umjetnosti. 
I umjetnost i religija nastoje podariti 
više značenje ljudskom životu koje 
stoji nasuprot neminovnoj patnji i 
bolu. No, kako ispričati određenu 
“priču” i doći do tih ključnih spo-
znaja života? Empirijsko znanje i 
diskurzivno mišljenje mogu biti put 
do spoznaje, ali ne i jedini. Pored 
toga što ih povezuje permanentna 
potraga za smislom ljudskog živo-
ta, umjetnost i religija povezane su 
i istim jezikom, jezikom simbola. 
Simbolizacija je ključna za umjet-
nost kao i za religiju i njene ritua-
le. U tom pogledu rituali su slični 
umjetničkim doživljajima s obzirom 
na to da i umjetnost koristi simboli-
zam da posreduje svoju priču, e kako 
bi recipijent mogao da dosegne ka-
tarzu ili duhovno pročišćenje. Pablo 
Picasso je definirao umjetnost kao 
laž koja nam otkriva istinu. Želio je 
kazati da umjetnost jeste simboli-
čan govor iskazan u formi crteža, 
riječi ili pokreta. Unatoč tome, te 
forme nam otkrivaju stanovite isti-
ne do kojih bismo teško došli dis-
kurzivnim putem. “Pjesma, drama, 
ili umjetnička slika mogu promije-
niti našu percepciju na načine koje 
možda ne možemo logički objasniti, 
ali koji se čine nepobitnim.” (Arm-
strong, 2012:25) Ponekad neke stvari 
i predmeti koje razumnom gledao-
cu mogu izgledati potpuno strano 
i nepovezano u kontekstu nekog 
umjetničkog djela mogu zadobiti 
onostrano značenje koje proizvodi 
golemi učinak na osobu. “Simbol 
otkriva izvjesne vidove stvarnosti, 
one najdublje, koji se ne daju otkriti 

nijednim drugim spoznajnim sred-
stvom.” (Elijade, 2008:119)

Kada odemo u pozorište da gle-
damo predstavu, niko od nas nema 
ni trunke sumnje da se radi o laži. 
Svima je jasno da tamo ljudi nisu oni 
koji se predstavljaju, da ubistvo, koje 
se dešava na sceni, nije ubistvo. Ali 
zašto ono kod recipijenata proizvo-
di emotivni učinak? Zašto plačemo, 
zašto se smijemo, zašto strahujemo 
zbog njihove muke? Zbog toga što 
su glumci uspjeli da nas povežu s na-
šim vlastitim iskustvom, opet putem 
simbola. Na isti način na koji djelu-
je umjetnost, funkcioniraju i obredi 
unutar određenih kultura. Crkvenu 
misu ne treba nikako misliti u lite-
ralističkim kategorijama, već je riječ 
o simboličkom prikazu Isusova ži-
vota, smrti i uskrsnuća. Na isti na-
čin i obredi unutar islama imaju istu 
simboličku dimenziju koja se mora 
uvažiti. Bacanje kamenčića kao vid 
simboličkog kamenovanja šejtana 
izvanjskom promatraču može izgle-
dati prozaično, izuzev ukoliko mu 
učitamo simboličko značenje. Tada 
ono ima transformacijski utjecaj na 
one koji učestvuju u tom ritualu. 

“Moderan čovjek gaji stanoviti 
prezir prema mitologiji i teologi-
ji, no to neće spriječiti da se i dalje 
hrani diskreditovanim mitovima i 
obezvrijeđenim slikama. Najstra
šnija historijska kriza modernog 
svijeta, Drugi svjetski rat i sve ono 
šta je sa sobom donio, dovoljno je 
jasno pokazao da je uklanjanje mi-
tova i simbola čista iluzija. Čak i u 
najočajnijim historijskim situacija-
ma (u rovovima Staljingrada, u na-
cističkim i sovjetskim koncentraci-
onim logorima) muškarci i žene su 
pjevali pjesme i slušali priče (čak su 
ponekad žrtvovali i dio svog bijed-
nog obroka da bi sebi to priuštili); 
priče su bile samo zamjena za mito-
ve, a pjesme su bile prožete nostal-
gijama. Sve ono bitno i neizbrisivo 

5  U jednom od rijetkih istraživanja kod 
nas o psihološkim aspektima religijskog 
iskustva mladih dokazano je da za mla-
de ”...namaz predstavlja jednu pozitiv-
nu i prijatnu aktivnost, koju obavljaju 

s osjećajem unutrašnjeg zadovoljstva 
i ispunjenosti, zatim u kojoj susreću 
Boga, i kojoj se rado vraćaju kako bi 
ponovo osjetili mir, radost i sigurnost”. 
(Isić Imamović i Hasanagić, 2020)
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u čovjeku, a zove se mašta, nalazilo 
se u oblasti simbolizma i nastavlja 
da živi od mitova i arhaičnih teolo-
gija.” (Elijade, 2008:123) 

Ako je umjetnost laž koja otkriva 
istinu, onda su i obredi forme koje 
ukazuju i vode ka suštini određene 
religije i kulture. 

Zaključak 
Rituali su iznimno važan element 

u svakoj kulturi. Oni su posrednik 
između svijeta ideja i svijeta prakse. 
Rituali omogućavaju pretakanje na-
izgled složenih teorijskih doktrina u 
stvarnost života. Pored toga, rituali 
su najstarija i najopćenitija vrsta me-
motehnike ili metoda koji omoguća-
va transgeneracijski prenos sjećanja. 
Sama riječ ritual sugeriše perpetui-
ranje određenih radnji, čak i stanovi-
tu dosadu. Međutim, svijet u koji je 
“čovjek bačen”, svijet je stalnih mijena 
koje djeluju uznemirujuće na samog 
čovjeka. Da bi sačuvao ravnotežu i 

izbjegao egzistencijalni strah u su-
sretu s prirodom, čovjeku je potrebna 
sigurnost koju mu podaruju obredi. 
Kroz obrede koji se ponavljaju struje 
i prenose se svjetonazor i ideologija 
određene kulture i sistem vrednota 
kao ključni elementi svake kulture. 

Uz pomoć rituala i njihovog sim-
bolizma čovjek teži jednoj formi 
koherencije i kontinuiteta te se na 
taj način s generacije na generaciju 
prenosi sjećanje i osigurava identi-
tet jedne grupe. Bez sjećanja koje se 
prenosi ritualima nemoguće bi bilo 
doći do vlastitog samorazumijevanja. 

Ta misija se realizira kroz obrede 
kao zgusnutu formu simbola. Proces 
simbolizacije osigurava internalizaci-
ju religijskih učenja i njihovu pene-
traciju i komunikaciju s najdubljim 
slojevima čovjekovog bića. I religija 
i umjetnost koriste jezik simbola za 
transmisiju poruke. Zbog toga su 
religija i umjetnost neraskidivo po-
vezani još od najranijih dana ljudske 
egzistencije. Stoga je nužno pristupiti 

dekodiranju religijskih simbola koji 
su satkani u obrednim formama. Bez 
toga svaki obred može izgledati be-
smislen, čak i banalan. Međutim, 
ukoliko u njega učitamo simbolička 
značenja, tada on poprima nevjero-
vatan transformacijski potencijal. 

Religija i njeni elementi nekada 
mogu izgledati dosadni i naporni. 
Ponekad se mogu činiti kao neraz-
govjetan sistem dogmi i teorijskih 
učenja koja nemaju veze s realnošću. 
Međutim, religija nije splet nerazu-
mljivih dogmi, već praktična disci-
plina koja treba da nas pouči kako 
otkriti nove, često zapretene spo-
sobnosti uma i srca. Nije mudro na 
apotekarskoj vagi mjeriti istinitost 
ili lažnost religijskih učenja ukoli-
ko ne iskusimo religijsko iskustvo. 
Dakle, istina ili neistina određenih 
učenja može se otkriti jedino ako ih 
se pretoči u obrednu praksu i etičko 
djelovanje. Tek tada pobožnost kao 
unutarnji čin pokazuje svoju snagu, 
ljepotu i vrijednost. 
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لمــوجــز ا

للشعائر الثقافي  المعنى 

ديزداريفيتش مولودين 

التجمعات  الثقافية وضوحا وظهورا في  العناصر  أكثر  من  الشعائر  تعتبر 
نراها  حيث  مكان،  كل  في  حولنا  موجــودة  والشعائر  فالطقوس  البشرية. 
أساليب  وفي  الآخرين،  مع  وتواصلنا  وجــل،  عز  لله  مخاطبتنا  أشكال  في 
البشرية،  تاريخ  في  الماضي  إلى  عُدنا  وكلما  الماء.  شرب  أو  الطعام  تناول 
ذاتها  الطقوس  كلمة  إن  الطقوس.  من  بدائية  أو  متقدمة  أشكالا  نرى 
توحي بنوع من التكرار، بل وحتى الملل والابتذال. ومع ذلك، فإن دور 
الذي  والمحور  التغيّ،  دائم  آمنة في عالم  نقطة  الحفاظ على  هو  الطقوس 
ودورها  الطقوس  معنى  في  نظريا  بحثا  المقال  هذا  يمثل  التوازن.  يضمن 
وظيفتها  الطقوس  بها  تؤدي  التي  والطرق  والثقافي،  الديني  الإطار  في 
عملي  تعبي  الطقوس  أن  على  الدليل  نقدم  العمل  هذا  في  إننا  الحاسمة. 
للعالم  نظرته  هو  دين  لأي  الفقري  العمود  أن  المؤكد  ومن  الدين.  عن 
ومنظومة القيم التي تمثل المضمون الأساسي لكل ثقافة. ومع ذلك، فإن 
المعبر عنها في صياغات  المجردة  التعاليم  تلك  لترجمة  تستخدم  الطقوس 
تعدّ  الطقوس  فإن  عليه،  المجتمع.  في  ولنشرها  الحياة،  واقع  إلى  نظرية، 
التي  الذاكرة  وثقافة  الذاكرة  لتقنيات  انتشارا  الأكثر  الصيغة  أيضا 
الطقوس  جــيل.  إلى  جــيل  من  وتنتقل  المجتمع  ذاكرة  عبرها  تتدفق 
طلاسمها  وفك  فهمها  فإن  لذا  الرموز،  من  مكثف  شكل  عن  عبارة 
الطقوس  فإن  عليه،  وبناء  الملائم،  الوجــه  على  لتطبيقها  جــدا  ضروريان 
لنقل  الرموز  لغة  أيضا  يستخدم  الذي  الفن  تشبه  عناصرها  بعض  في 

أخرى.  بلغات  أو  بطرق  فهمها  يصعب  معينة  رسائل 

الكلمات الرئيسة: الشعائر، الطقوس، الدين، الثقافة، الرموز، الترميز، الفن.

Summary

CULTURAL SIGNIFICANCE OF RITUALS

Mevludin Dizdarević

Rituals are most apparent and most manifested elements of 
any culture. Customs and rituals are all around us and we ob-
serve them in manners of addressing God, in communication 
with others and in the manners of having food or drinking 
water even. As far as we can see back in human history we will 
find, more or less, development of some form of rituals. The 
word ritual itself connotes some kind of repetitiveness, even 
banality. However, in the world of constant changes, rituals 
have a role to preserve some secure spot, to be the axes of bal-
ance. This article presents a theoretical analysis of the signifi-
cance and the role of rituals in religious and cultural milieu 
and it also shows how rituals have a crucial function therein. 
We here show evidence that rituals are a practical expression 
of every religion. Surely the main feature of any religion is its 
worldview and its system of values as these are also primary 
contents of every culture. However, rituals serve to bring these 
abstract teachings expressed in theoretical formulations into 
real life and to disseminate the same into wider community. 
Thus, rituals are also the most general form of mnemotech-
nic and culture of memory through which memories of one 
community circulate and are transferred from generation to 
generation. Rituals are congested form of symbols and there-
fore valid decoding and understanding of these symbols is of 
crucial significance for an adequate practice of rituals. Thus, in 
some elements, rituals are very similar to arts, in a sense that 
arts as well uses symbols to deliver certain messages which are 
otherwise difficult to comprehend. 
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